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Naša zodpovednosť v druhom kole

Sme, 22. 3. 2014

V amerických voľbách v roku 2000 sa proti Georgeovi W. Bushovi postavil senátor John McCain a v prvých primárkach ho porazil. Kampaň bola dlhá a ostrá, no keď Bush junior napokon v súboji dvoch republikánov vyhral, v samotných voľbách ho McCain podporil. V roku 2008, po poldruharočnom zápolení, Hillary Clintonová odstúpila z prezidentskej nominácie Demokratickej strany a podporila svojho súpera Baracka Obamu.

Dovoľte teraz osobnú spomienku. Pred desiatimi rokmi som bol jedným z kandidátov.

Išiel som do toho s vervou a odhodlaním. Počas kampane sme sa s mojou ženou Zorou stretli s mnohými hodnotnými ľuďmi, ktorí vedeli, čo chcú, mali svoj sen a poctivo na ňom pracovali. Videl som hlboké sociálne i regionálne rozdiely, roztrpčenosť, znechutenie z korupcie a partokracie, občiansku bezmocnosť. Post prezidenta som popri plnení ústavných a politických povinností chápal ako rolu vrcholného verejného činiteľa, ktorý ponúkne víziu priaznivej zmeny, pomôže rozvíjať skrytý potenciál, energiu, talent, dodá občanom nádej a povzbudí ich, aby sa nebáli o túto zmenu zápasiť.

Nemyslím si, že moja účasť bola hlavnou príčinou, ktorá zmarila lepší výsledok. Ale v duchu úvah filozofa Karla Jaspersa, ktorý sa po páde nacizmu zamýšľal nad vinou Nemcov za to, čo sa stalo, som sa trápil nad svojím podielom na tom, ako to dopadlo. Dodnes mám pred očami ráno, ktoré sa premenilo na nočnú moru, keď do druhého kola postúpili dvaja politici z liahne jednej strany, ktorej vládnutie Slovensko takmer priviedlo niekde do blízkosti dnešnej Ukrajiny.

Dnes sú Jaspersove slová mimoriadne aktuálne. Pripomínajú nám rovinu politickú (našu zodpovednosť za to, kto nám vládne), morálnu (nesieme zodpovednosť za svoje činy; inštanciou je vlastné svedomie a naši blížni) a metafyzickú (sme spoluzodpovední za všetko dianie, hanba sa vzťahuje aj našu nečinnosť, keď sa osobne nezasadíme o zmiernenie zla; inštanciou je Boh).

Bez ohľadu na to, čo všetko ešte bude nasledovať – vrátane útokov a bezuzdného ohovárania – dnes sme v inej a, chvalabohu, lepšej situácii. Aj keď možno nepostúpil náš kandidát číslo jeden, predsa len máme na výber. A ak si neželáme, aby jedna strana usmerňovala Slovensko podľa predstáv kandidáta pripraveného na všetko, môžeme prispieť k tomu, o čo išlo aj v novembri 1989: aby našu krajinu úplne neovládala jedna strana. Svojím hlasom v slobodných voľbách. Hlasom pre Andreja Kisku.

